

四旬期（二）：基督受到試探

節錄自載於《基督剛經過》書中，聖施禮華於1952年3月2日四旬期第一主日題為《天主子女的皈依》的講道

2020年2月24日

四旬期是為紀念耶穌在曠野渡過四十天，為以後數年的傳道生活，受難釘死在十字架上，和勝利的復活做準備。教會在今天禮儀的福音中提醒我

們，耶穌做了四十天的祈禱和補贖之後，受到試探。^[1]

天主願意接受誘惑，讓惡魔試探。這是一個不可思議的奧蹟，對人來說是無法理解的。但是我們可以從默想中，懇求我主幫助我們瞭解這個教訓的真諦。

耶穌基督受到試探，聖傳解釋這情景時指出，上主來到這世上是為了給我們建立所有事的榜樣，所以願意接受引誘的痛苦。基督是完美的人，除了罪惡之外，祂和我們人類完全一樣，^[2]所以在四十天的齋戒以後，除了吃些野草樹根，和喝點水之外，耶穌感到飢餓，一種真正的飢餓，像我們任何人一般。當魔鬼慾憇祂把石頭變成麵包時，我主不但拒絕了祂身體渴望的食物，甚至抗拒了一個更大的誘惑，就是利用自己神聖力量去解決一個可以算是個人的問題。

你一定留意到，在福音裡，耶穌從未為祂個人的利益而行任何奇蹟。祂為

了加納的新婚夫婦而將水變成美酒；[3] 祂為了飢餓的人群，而行了增餅與魚的奇蹟。[4] 但是，多年來，祂以勞力賺取自己的生活。爾後，當祂走遍以色列時，祂依靠跟隨祂的人的幫助而過活。[5]

聖若望敘述耶穌如何在一次長途跋涉之後，來到息哈爾的一口井旁，他打發門徒去鎮上買些吃的東西。正巧祂看見一位撒瑪黎雅婦人到井裡來打水，祂向她要一點水，因為祂無法取得，[6] 祂的身體，在長久奔波之後，不禁感到疲乏。在其他時候，也因體力不足而熟睡。[7] 由於祂的謙卑自下，完全接受了人性的限制，我主是如何的慷慨！祂沒有濫用祂的神力來躲避困難或勞力。讓我們祈求天主，教我們學習堅忍，熱愛工作，品嚐因自我犧牲所帶來的人性和神性高貴的甘苦！

當魔鬼第二次試探耶穌時，牠建議祂從聖殿的頂上跳下來，基督再度駁斥

了利用祂天主大能的建議。基督並非在找尋虛榮或炫耀，祂教訓我們不要利用天主，把祂當做人生舞台的背景和諧劇來表現自我的偉大。耶穌基督熱衷於實踐天父的聖意，但祂不願預測天主的計劃，或提前行使奇蹟。相反地，祂一步一步地走過了人生險峻的道路與可愛的十字苦路。

在第三次試探中，魔鬼使用了類似的技倆；以王國，權力和榮耀來引誘耶穌。牠企圖把只屬於天主的敬禮變成人的野心追求的對象，牠許諾給我們安逸的生活，只要我們能夠俯伏在牠跟前，在偶像前面。我主強調天主乃是唯一值得受崇敬的，祂也證實祂服務的意願：「去罷！撒旦！因為經上記載：『你要朝拜上主，你的天主，惟獨事奉祂！』」[8]

我們該學習耶穌在受到試探時採取的態度，當祂生活在人世間時，竟連屬於自己的光榮都棄之不顧。雖然祂有權利得到天主般的對待，祂卻取了奴

僕的形體。[9] 因此所有的基督徒就該明，一切光榮皆屬於天主，他不能利用福音的偉大和崇高來用作滿足自己的興趣或人性野心的工具。

我們也應該學習耶穌抗拒一切人的光榮的態度，完全切合祂的獨特使命的偉大：身為天主鍾愛之子，取了肉身以救贖人類。祂的天父親切而無微不至地指引着祂的使命：「你是我的兒子，我今日生了你，你向我請求，我必將萬民賜給你作產業。」[10] 一個跟隨基督，全心全意欽崇天父的基督徒，也領受到上主愛護的許諾：「因為他依戀我，我必拯救他，他承認我的名，我必保護他。」[11]

耶穌回絕了魔鬼——黑暗的王子，剎那間，一切都變成光明。「於是魔鬼離開了祂，就有天使前來伺候祂。」[12] 32 耶穌戰勝了這個考驗。這是一個真實的考驗，就如聖安博的評論：「祂沒有以天主的身份去顯示祂的大能。倘若是有的話，祂的榜樣還有什

麼價值呢？不是的，祂身為真人，祂只採用了我們平常人有的一些幫助。」[13] 33

魔鬼心懷不軌的歪曲舊約的真意，「因為祂必為你委派自己的天使，在你行走的每條道路上保護你。」[14]可是，耶穌拒絕去試探祂的聖父，保全了這段聖經真正的意義。天主聖父為了報酬祂的忠信，在適當的時辰，派遣了祂的使者來侍候耶穌。

撒旦對我主耶穌基督所用的手段，值得我們思考。它引證聖書上的文字，以褻瀆的意味去曲解聖經。耶穌不會使自己受到欺騙，祂是聖言降生成人，深刻地瞭解神聖的文字是為人類的得救而寫的，而非為混亂人和使人墮落而寫的。所以，我們可以下結論任何藉着耶穌的愛，與祂結合在一起的人，絕不會因聖經受到玩弄而遭到欺騙，因為他知道，魔鬼的一貫作風就是企圖困惑基督徒的良知，戲弄永恆智慧的聖言，把光明塗抹成黑暗。

讓我們稍微默想一下這次天使出現在耶穌生命裡的狀況，因為這樣能幫助我們更明瞭天使在人類生活中扮演的角色。在基督教會的傳統裡，形容護守天使是我們大能的朋友，天主把天使放在每一個人身旁，陪伴我們一生。這也就是傳統邀請我們和天使交往，請他們幫忙的原因。

在建議我們默想基督的這些生活片段時，教會提醒我們，雖然四旬期是淨化自己和認清自己的罪過和卑賤的時候，但仍有快樂的餘地的。四旬期是有勇氣和歡樂的時刻；我們應該充滿勇毅，因為上主的恩寵是不會使我們失望的。天主會站在我們這一邊，會派遣祂的天使作我們的伴侶，作我們人生道路上明智的顧問，協助我們做好任何的工作。正如聖詠所說，天使「把你托在自己的手掌，不使你的腳在石頭上碰傷。」[15]

我們必須學習與天使交往，讓我們現在轉向他們，跟你的護守天使說，這

個四旬期的精神泉源，不會白白地流過你的靈魂，而會深深滲入，因為你有一顆懺悔的心。求天使將你的善意送到上主面前，聖寵已由我們的卑憐中萌芽，好像長在糞土的百合花一樣。神聖的天使，我們的護佑，「在戰鬥中保衛我們，好使我們不會在最後的審判中敗亡。」[16]

© Fundacion Studium

[1] 參閱瑪4:1-11

[2] 參閱希4:15

[3] 參閱若2:1-11

[4] 參閱谷6:33-46

[5] 參閱瑪27:55

[6] 參閱若4:4

[7] 參閱路8:23

[8] 瑪4:10

[9] 參閱斐2:6-7

[10] 詠2:7-9

[11] 詠90[91]:14(彌撒中詠誦)

[12] 瑪4:11

[13] 聖安博 · Expositio Evangelii secundum Lucam, l. 4, 20 (PL 15, 1525)

[14] 詠90[91]:11(彌撒中詠誦)

[15] 詠90[91]:12(彌撒中詠誦)

[16] 羅馬禮儀書 · 向聖彌額爾經文

xun-qi-ji-du-shou-dao-shi-tan/ (2026年
2月2日)